

中華民國五十七年十月十日創刊 第一八四六號

校刊 非賣品

# 華夏導報

社址：中國文化學院 編輯室電話：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡 一二三三

創辦人	王昇
社長	王昇
副社長	王昇
總編輯	王昇
印刷	王昇
發行	王昇
顧問	王昇
生活	王昇
系	王昇
心	王昇

## 青少年兒童福利系

### 舉辦一連串的活動

歡迎對兒童教育福利有興趣者參加

(本報訊)青少年兒童福利系為慶祝該系創辦五週年，並推廣兒童福利學術與實務，特訂於四月十一日(星期二)至四月十五日(星期六)假大恩館一樓舉辦青少年兒童福利週活動。

青兒福週是以一連串的社展、演講、心理測驗、影片、球賽等活動，來掀起整個青兒福系的高潮。

社展內容包括：兒童讀物展、樂曲創作、叢書、福祿貝爾恩物、皮亞傑認知發展、蒙特梭利法、張媽媽信箱、心理衛生、心理遊戲、兒童發展觀察研究等。

影片包括「備戰細胞」、「乳癌自檢」、「美滿人生」、「珍惜您的生命」、「即刻停止」、「幼兒教育影片」等。

今日(星期三)

## 王昇上將演講 盛讚華岡成就

(本報訊)名政論家王昇上將，於本月三日(上週一)上午十時卅分，在潘維和院長陪同下，蒞華風堂在週會中發表專題演講。

王昇上將表示，建立在陽明山的中國文化學院，所造就出來的人才已對國家社會獻出輝煌貢獻；尤其是華岡學府創辦人張其昀博士以學人從政，於民國三十八年國家危存亡之秋，張先生追隨蔣公左右，以其睿智與蔣公的高瞻遠矚領導軍民。王昇教授是著名的三民主義理論家，曾任本校校董會名譽董事。

## 三民主義社 辦教孝活動

(本報訊)三民主義研究社，從四月十日起，與學生活動中心合辦一連串的「教孝活動」。

這個活動，是為了紀念蔣公逝世三週年暨發揚我國優良傳統的孝道精神而舉辦的。

活動內容包括：(一)「夫孝，德之本也，教之所由生也」。試申其義。(二)青年人應該如何奉獻自己，報效國家。(三)現代青年應該如何負起天下興亡的歷史責任。

共錄取名五名，獎金從優。錄取作品於「心聲」刊登。四月十五日：時事徵答(在中午十二時正截止。逕投政務處信箱)。

十五日：「教孝週徵文」截止，題目為下列三題中任選一題：(一)夫孝，德之本也，教之所由生也。(二)青年人應該如何奉獻自己，報效國家。(三)現代青年應該如何負起天下興亡的歷史責任。

## 華岡攝影比賽 歡迎同學參加

(本報訊)華岡攝影社和活動中心，將於今(週三)下午七時至八時半，在大義館三〇八，請聖嚴法師演講「禪的生活」，歡迎各位同學踴躍參加。

(本報訊)華岡天文社定於今晚七時至九時邀請劉國樑先生蒞校主講「星雲與星座」，地點為逸仙堂，歡迎同學們參加。

## 研究生論文口試 六月底以前舉行

(本報訊)六十六學年度碩士班應屆畢業研究生，預列報第一梯次預官役者，務必在六月七日前通過論文口試獲得碩士學位。

論文口試時間訂於六月一日到卅日舉行，逾期不予受理。參加口試的研究生，須在舉行口試日期的前兩週，向研究生業務組辦理登記。

登記時須檢具下列文件：  
1. 依教育部規定格式之論文四本。論文題目須與論文考試申請所填報的一致。  
2. 論文提要三份，須中打，字數約二百至三百字(請至華岡書局購買)。  
3. 指導教授推薦書(須經所主任簽章認可)。

安排論文口試時間，須由各口試委員決定之。

## 導師費發放

(本報訊)本校出版部公告：美哉中華一四四期、文藝復興九一期、創刊新週刊二四六至二四八期已出刊，希各系組班代至出版部領取。

(本報訊)實習銀行表示，六十六年第二學期三月份導師費和外籍兼任鐘點費已發放。

(本報訊)華岡第三屆康研會活動照片已洗出，請參

## 研讀心得競賽 獲獎名單公布

(本報訊)總黨部主辦之研讀蔣主席言論選輯心得寫作競賽，本校北知

## 青年訪問團甄選 本校共錄取六名

(本報訊)教育部委託救國團舉辦六十七年中華民國大專青年友好訪問團甄選，總共錄取廿八名，本校佔了六名，為各大專院校之冠。

錄取的同團是國樂四葉榮元、林麗珍、舞蹈五陳乃國、勞工三徐文龍、音樂三鄭榮興、國樂三侯榮仁。友好訪問團目前正在加強集中訓練，準備出國宣慰僑胞，為國爭取榮譽。



# 人間有温情

## 處處皆飄香

賴月香

### 記華岡慈安社服務隊王爺村服務活動

編者註：華岡慈安社服務隊於去年六月廿七日至七月三日，前往台南縣六甲鄉王爺村，做爲期一週七天的服務活動，成效非凡，以下是服務隊隊員賴美香的報導。

在文明中生長慣的朋友，你會想到過在偏僻地方的同胞們，他們所過的、所處的生活環境是怎樣的嗎？你又曾否想過拋掉文明的束縛，帶分赤誠的心去深入了解他們呢？或者立誓爲他們做些有益的工作嗎？

只是一種理想、一股力量，趨遣著我們，到這麼一個幾乎爲文明遺忘的偏遠地區——台南縣六甲鄉王爺村——做爲期一星期的服務。

七天。七天的服務，雖然短暫，却讓我們嚐盡了同甘苦、共患難，更讓我們深深的體會到光是活在書堆裡是不足以應付萬變的社會的。就這樣我們走出了象牙塔，嚐試著去了解並深入民間。七天，七天我們面臨著許多學校、同學間、書本上所見不到的問題，而我們都一一的克服了它們。以下是我們這期社服的小記。

王爺——這個完全充滿鄉間氣息的小村，從新營鎮乘客運大約要一個多鐘頭，其間大半時間都在盤繞崎嶇不平的山路，沿途沒有一點城市的喧囂，只有蒼翠的碧綠、稀疏果樹、零散的房舍，以及客車飛馳而過的塵埃，那份純樸、恬淡，却令人久久不能忘懷。僅有未鋪柏油的道路，是他們惟一與文明接觸的橋樑，少得可憐的客車班次，却已足以填壓他們添購日用品的來往，最怕的是雨季的來臨，泥濘的道路就不管用了，一切日用品的供應完全仰賴六甲鄉，但仍需步行幾個鐘頭，或者乘船，到六甲鄉非常的不便，但他們却早已習慣了。

#### ● 家庭訪問

這次服務對象分兩部分：一是村民——利用家訪對村民做進一步的深入了解，並作問卷調查。另一是學童——即是課業輔導。這是第一期，原則是採探探性，所以必須對整個村的狀況有深入的了解，讓村民對我們的服務內容有足夠的信心，對往後幾期服務始可達到建設性的幫助，換句話說這次的成敗足以影響到往後幾期，所以我們必須兢兢業業的去。

這是深入了解村民最貼確、最有利的的方式，我們採分組，點點、面面相個擊破，以閒聊方式進一步去剖析、了解他們的生活狀況，收集民衆問題，另一方面宣導政令，以期做民間與政府間的橋樑。

一、二月，除了農忙期間外，的確是過鄉野閒居生活。我們去的時候亦正值農忙，到處飄散著竹香味。通常他們一大早就得上山去砍伐竹林，將其捆好扛回來，剝成很細很細的長條竹片，再拿到曬場下曬乾，賣給台糖當細網甘蔗用。別看他們手拿刀熟練的剝著，發出陣陣清脆聲，然而從他們指間的死爾你就可體驗到多少歲月中所磨練出來的。一個熟練的從早到晚孜孜不倦的剝，約可剝五、六千條，一萬條是台幣三百元，換句話說一天差不多能賺到一百五左右，其他手藝較不精巧的就更難說了。有限的山地田對他們並無多大裨益。單調的剝竹就足以左右整個村的經濟，收購價如果合理的話，勉強還可以維生，碰著收購價格不穩定，他們的生活就必得接受考驗。

但你可也別漠視他們雖遠離文明，却仍享有文明物品的餘蔭，電器日用品已相當普遍，平日消遣不外是收音機、電視機，或者偶而進城去看場電影，添購新裝等等。供水問題是他們最亟待改善的，先前他們必須步行到來回約一個多鐘頭的山谷裡去挑山泉，最近一、兩年來政府從烏山頭水庫接水管過來，解決了不少麻煩，但因地勢高，常感輸送不定，收費又偏高。另一方面又因它是個散村，有些偏遠地區限於經費沒辦法接水管，致使他們對於水的供應問題，造成很大的困擾。

醫療衛生設備更是相當的欠缺，全村只有一位醫官，沒有醫院、衛生所，小病找醫官看看拿點藥也就了事，遇著大病非得得到城裡才可找到醫院，交通又不方便，常有大病來不及救的事發生，小孩發燒過度成白癩亦大有人在，真是令人難以想像。

一般而言他們對於受過高等教育的人有種說不出的敬重，當然他們亦期盼他們的子女能受更多、更高的教育，但受經濟、交通：種種因素的限制，頂多念完國中、高中就覺得很勉強。整個村落只有一所小學，國中、高中都得到六甲、新營去上，對他們而言亦是一筆負擔，所以只要國小、國中一畢業，他們就到城裡工廠去工作，以貼補家計。

樸實民風，加上鄉間特有的親切，使得我們的家訪進行的相當的順利。除家訪而外，我們還設有「媽媽班」、「電器修護」、「巡迴醫療」、「電影欣賞」、「聯歡晚會」等等，以排除我們與村民間的隔閡，借家訪的配合宣傳，以及每項活動前利用村中廣播機向村民做活動預報，使活動辦得有聲有色。並於活動最後一天舉辦一次村里民大會，得到許多寶貴的意見及亟待解決的問題。我們並不能給他們任何的承諾，但我們會儘快與縣政府、鄉公所聯繫，儘可能早日設法解決他們的困難，達到此行服務的目的。

#### ● 課業輔導

課輔是此期活動重點所在，一開始我們將整個營地設在村內僅有一所國小——湖東國小，亦是爲了配合一切活動便利起見，剛到達王爺村時，正值他們期末考，於是我們先展開家訪工作，待他們考完試才正式課輔活動。

湖東國小地處較高地帶，全校師生共有二百餘人，校內環境非常清靜優雅，一排挺直的教室，及一個小得可愛的操場

，但却已足夠讓這群活潑可愛的小朋友嬉戲。

課輔採分班導師制，每班兩位小導師，內容分室內、外兩部分，室內是一般康樂歌唱、剪紙、摺紙、圖畫、作文……等等。室外則是球類競賽、團體遊戲、園遊會、小小運動會、匪情資料展、十項建設展，及課輔成果展。小朋友們在哥哥大姊姊的教導下，學會了許多兒歌及天真的小動作，在教室內他們運用靈巧雙手及豐富想像力，創造出許多新奇作品。在室外他們活潑潑的蹦蹦跳跳，且看他們對競賽的認真像，真是發揮了團隊的最高精神。他們「大哥哥長」、「大姊姊短」的掛在嘴上，再加上他們的好學認真勁兒，一時真想把所知道的都告訴他們。無耐時間是有限的。

一切活動的安排對他們都是新鮮、刺激的，他們有消耗不盡的體力、精神。每當課輔一天下來，可累慘了這群大哥哥、大姊姊，到處都是具有磁性的沙啞聲及不熟練的大學國語（即台灣腔國語調），真是會令人抱著肚皮強撐直呢！但孩童的天真可愛却足以沖淡疲累的身軀。

當「大哥哥再見，大姊姊再見，我們相聚六、七天，臨別依依：」，歌聲飄送過耳際，我們不禁爲別離而感傷。七天，七天，這令人難以忘懷的七天，就在不知不覺中消逝在雲際的那一端，雖然結束了，但它却意謂著另一旅程的起步。

### 圖與文

華岡學會紐約分會（台北陽明山紐約校友會）於三月廿六日下午四時假中國城西區五十七街紅樓酒家，舉行第四屆年會，並祝賀蔣經國院長當選中華民國第六任總統，及歡迎鄧權昌總領事履新，到會來賓、教授及校友共有六十餘人。他們是陳本昌、龔弘、張先正、陳振富、鄧德成、趙冬筠、鄭安國、陸正人、朱慧毓、朱小冰、伍懷漢、白正華、施淑霖、郭良玉、倪沛霖、章祖允、李錦成、暨夫人、阮長福、陶雄飛、郭璧珠、吳芬芬、林雅淑、陳巴月、王士儀、曾世欽、暨夫人、葉乃瑛、暨夫人、王武榮、曾慶源、暨夫人等。



圖爲參加者在會後合影（陳志龍攝）。